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ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΤ΢ΙΚΗ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

 

ΘΕΜΑ 1 

΢ηηο εξσηήζεηο 1.1 – 1.4  λα γξάςεηε ζηελ θόιια ζαο ηνλ αξηζκό ηελ εξώηεζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί 

ζηελ επηινγή ζαο, ε νπνία ζπκπιεξώλεη ζσζηά ηελ πξόηαζε. 

1.1. ΢ώκα κάδαο m βάιιεηαη κε νξηδόληηα ηαρύηεηα κέηξνπ π0 από ύςνο h πάλσ από νξηδόληην έδαθνο. Η επηηάρπλζε 

ηεο βαξύηεηαο είλαη g θαη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηνπ ζεσξείηαη ακειεηέα. Ο ρξόλνο 

tνι πνπ ρξεηάδεηαη ην ζώκα γηα λα θζάζεη ζην νξηδόληην έδαθνο είλαη:   

 α) αλάινγνο πξνο ην ύςνο h. 

 β) αληηζηξόθσο αλάινγνο πξνο ηελ ηαρύηεηα π0. 

 γ) αλεμάξηεηνο από ηε κάδα m. 

 δ) αλεμάξηεηνο από ηελ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο g. 

1.2. Καηά ηελ ηζόρσξε αληηζηξεπηή κεηαβνιή νξηζκέλεο πνζόηεηαο ηδαληθνύ αεξίνπ  

 α) ν όγθνο ηνπ αεξίνπ κεηαβάιιεηαη αλάινγα πξνο ηελ απόιπηε ζεξκνθξαζία ηνπ. 

 β) ε πίεζε ηνπ αεξίνπ κεηαβάιιεηαη αληηζηξόθσο αλάινγα πξνο ηελ απόιπηε ζεξκνθξαζία ηνπ. 

 γ) ε πίεζε ηνπ αεξίνπ κεηαβάιιεηαη αλάινγα πξνο ηε ζεξκνθξαζία ηνπ. 

 δ) ε πίεζε ηνπ αεξίνπ κεηαβάιιεηαη αλάινγα πξνο ηελ απόιπηε ζεξκνθξαζία ηνπ. 

1.3. ΢σκαηίδην κάδαο m θαη ειεθηξηθνύ θνξηίνπ – q  βάιιεηαη παξάιιεια πξνο ηηο δπλακηθέο γξακκέο νκνγελνύο 

ειεθηξηθνύ πεδίνπ κεγάινπ κήθνπο έληαζεο Δ  κε αξρηθή ηαρύηεηα 
0π  ίδηαο θνξάο κε ηε θνξά ηεο έληαζεο Δ.   

Αλ ε βαξπηηθή επίδξαζε ζην ζσκαηίδην ζεσξείηαη ακειεηέα, ε θίλεζε πνπ ζα εθηειέζεη είλαη    

 α) επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε. 

 β) επζύγξακκε νκαιή. 

 γ) επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε. 

 δ) επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε αξρηθά θαη από κία ρξνληθή ζηηγκή θαη κεηά επζύγξακκε νκαιά 

επηηαρπλόκελε πξνο ηελ αληίζεηε θαηεύζπλζε. 

1.4. Έλα ζώκα αθήλεηαη λα πέζεη ειεύζεξα από πνιύ κεγάιν ύςνο από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. Αλ ε αληίζηαζε ηνπ 

αέξα, όηαλ ην ζώκα βξίζθεηαη κέζα ζηελ αηκόζθαηξα ηεο Γεο, ζεσξείηαη ακειεηέα, ε θίλεζε πνπ ζα θάλεη ην 

ζώκα είλαη   

 α) επζύγξακκε νκαιή. 

 β) επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε αξρηθά θαη από έλα ζεκείν θαη κεηά επζύγξακκε νκαιή. 

 γ) επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε κε νινέλα απμαλόκελε επηηάρπλζε. 

 δ) επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε κε ζηαζεξή επηηάρπλζε. 

1.5. Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, γξάθνληαο ζηελ θόιια ζαο, δίπια από ην γξάκκα πνπ 

αληηζηνηρεί ζε θάζε πξόηαζε, ηε ιέμε ΢σζηό, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, ή ηε ιέμε Λάζνο, αλ ε πξόηαζε είλαη 

ιαλζαζκέλε.  

 α) Η γξακκηθή ηαρύηεηα π  ζηελ νκαιή θπθιηθή θίλεζε είλαη ζηαζεξή. 



 

 β) Κακκία κεραλή δελ κπνξεί λα έρεη απόδνζε κεγαιύηεξε από ηε κεραλή Carnot. 

 γ) Η νξκή είλαη δηαλπζκαηηθό θπζηθό κέγεζνο. 

 δ) Η ηαρύηεηα κε ηελ νπνία πξέπεη λα εθηνμεπηεί έλα ζώκα κάδαο m από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο ώζηε λα δηαθύγεη 

νξηζηηθά από ην πεδίν βαξύηεηαο ηεο Γεο νλνκάδεηαη ηαρύηεηα δηαθπγήο. 

 ε) Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο νξκήο ελόο ελόο ζώκαηνο είλαη ίζνο κε ηε ζπληζηακέλε όισλ ησλ δπλάκεσλ πνπ 

αζθνύληαη ζην ζώκα. 

 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Γύν άλζξσπνη πνπ βξίζθνληαη ζε κπαιθόληα ελόο ςεινύ θηηξίνπ, πεηνύλ από κηα κηθξή ζθαίξα ν θαζέλαο. Ο έλαο 

πεηάεη ηε δηθή ηνπ ζθαίξα κε αξρηθή νξηδόληηα ηαρύηεηα 
02π  από ζεκείν Α ην νπνίν βξίζθεηαη ζε ύςνο 

2h  από ην 

νξηδόληην έδαθνο. Ο άιινο πεηάεη ηε δηθή ηνπ ζθαίξα κε αξρηθή 

νξηδόληηα ηαρύηεηα 
01π ,  από ζεκείν Β ην νπνίν βξίζθεηαη ζε ύςνο 

1h  

από ην νξηδόληην έδαθνο. Αλ δίλεηαη όηη γηα ηα δύν ύςε ηζρύεη ε ζρέζε 

2 1h 4 h ,   όηη κπνξνύκε λα αγλνήζνπκε ηηο αληηζηάζεηο ηνπ αέξα θαη όηη 

νη δύν ζθαίξεο έθηαζαλ ζην ίδην αθξηβώο ζεκείν ζην νξηδόληην έδαθνο 

πνπ βξίζθεηαη ζηε βάζε ηνπ θηηξίνπ, ηόηε γηα ηα κέηξα ησλ νξηδόληησλ 

αξρηθώλ ηαρπηήησλ ησλ δύν ζθαηξώλ ηζρύεη ε ζρέζε: 

 (α)  
01 02π 2π      (β)   

01 02π π    (γ)  
02 01π 2π   

 Α. Να επηιέμεηε ηελ νξζή πξόηαζε.  

 B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.  Οξηζκέλε πνζόηεηα ηδαληθνύ κνλναηνκηθνύ αεξίνπ, βξίζθεηαη αξρηθά ζε 

θαηάζηαζε ζεξκνδπλακηθήο ηζνξξνπίαο Α, κε πίεζε 
1p ,  όγθν 

1V  θαη απόιπηε 

ζεξκνθξαζία 
1T .  Σν αέξην ππνβάιιεηαη ζε αδηαβαηηθή εθηόλσζε ΑΒ, θαη ζηε 

ζπλέρεηα ηζόζεξκε ζπκπίεζε ΒΓ, έηζη, ώζηε λα βξεζεί ηειηθά θαη πάιη ζε 

θαηάζηαζε ζεξκνδπλακηθήο ηζνξξνπίαο Γ, κε ηειηθό όγθν ίζν κε ηνλ αξρηθό 

ηνπ ζηελ θαηάζηαζε Α  A 1V V V   θαη ηειηθή πίεζε 
2p ,  όπσο απνδίδνληαη 

ζην δηάγξακκα πίεζεο – όγθνπ  p V  πνπ αθνινπζεί. Γηα ηελ κεηαβνιή ηεο 

εζσηεξηθήο ελέξγεηαο ηνπ αεξίνπ 
AU ,  από ηελ αξρηθή θαηάζηαζε ζεξκνδπλακηθήο ηζνξξνπίαο Α, κέρξη ηελ 

ηειηθή Γ, ηζρύεη ε ζρέζε: 

  (α)  
AU 0       (β)    A 2 1 1

3
U p p V

2
          (γ)     A 2 1 1U p p V     

 Α. Να επηιέμεηε ηελ νξζή πξόηαζε.  

 B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

ΘΕΜΑ 3 

Βιήκα Β κάδαο 
1m 0,2 kg  θηλείηαη νξηδόληη κε ηαρύηεηα κέηξνπ 1

m
π 100

s
  πξνο αξρηθά αθίλεην ζώκα ΢ κάδαο 

2m 1,8 kg.  Η θξνύζε κεηαμύ ησλ δύν ζσκάησλ είλαη θεληξηθή θαη πιαζηηθή. Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο 



 

αλάκεζα ζην νξηδόληην δάπεδν θαη ζην ζπζζσκάησκα πνπ πξνθύπηεη είλαη κ 0,2.  Η ρξνληθή δηάξθεηα ηεο θξνύζεο 

είλαη ακειεηέα θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
   

 

Να ππνινγίζεηε: 

3.1.  ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε, 

3.2.   ηελ απώιεηα θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θξνύζεο, 

3.3.  ηελ αιγεβξηθή ηηκή ηεο κεηαβνιήο ηεο νξκήο ηνπ βιήκαηνο Β θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θξνύζεο, 

3.4.  ην ρξνληθό δηάζηεκα θίλεζεο ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο. 

 

ΘΕΜΑ 4 

Γύν πιηθά ζεκεία, πνπ έρνπλ ίζεο κάδεο θαη θέξνπλ ειεθηξηθά θνξηία 
1q 1 κC   θαη 

2q 2 κC,   ζπγθξαηνύληαη 

αθίλεηα ζην θελό θαη ζε απόζηαζε r 2 cm.  

4.1.  Να ππνινγίζεηε ηελ ειεθηξηθή δπλακηθή ηνπο ελέξγεηα. 

Σα πιηθά ζεκεία αθήλνληαη ειεύζεξα λα θηλεζνύλ ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0.  

4.2.  Αλ 
1 2π , π  είλαη ηα αληίζηνηρα κέηξα ησλ ηαρπηήησλ ηνπο, λα ππνινγίζεηε ηνλ ιόγν 1

2

π
,

π
 όηαλ ε απόζηαζή ηνπο 

γίλεη αξθεηά κεγάιε ώζηε ε κεηαμύ ηνπο ειεθηξηθή αιιειεπίδξαζε λα ζεσξείηαη αζήκαληε. 

4.3.  Αλ ε κάδα θάζε πιηθνύ ζεκείνπ είλαη m 0,1 kg,  λα ππνινγίζεηε ηα κέηξα 
1 2π θαη π  

ησλ ηαρπηήησλ ηνπ 

πξνεγνύκελνπ εξσηήκαηνο. 

4.4.  Γηα ηελ ρξνληθή δηάξθεηα από 
0t  κέρξη ηελ ρξνληθή ζηηγκή πνπ ε απόζηαζή ηνπο γίλεη αξθεηά κεγάιε, ώζηε ε 

κεηαμύ ηνπο ειεθηξηθή αιιειεπίδξαζε λα ζεσξείηαη αζήκαληε, λα ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο πνπ δέρεηαη 

ην πξώην πιηθό ζεκείν από ην δεύηεξν. 

Γίλεηαη: 
2

9

2

m
9 10  .

C


 
    Να ζεσξήζεηε ακειεηέα ηελ βαξπηηθή αιιειεπίδξαζε ησλ πιηθώλ ζεκείσλ ηόζν κεηαμύ 

ηνπο όζν θαη κε άιια ζώκαηα. 

 


